

# 今天,英欧正式“协议离婚”?

## 欧盟将举行特别峰会,或最终批准英国“脱欧”协议

### 就差最后批准了

当地时间25日上午,欧洲理事会特别峰会即将召开,与会的欧盟27国首脑将对“脱欧”协议进行审议,直至正式批准该协议。

随着特别峰会临近,英国与欧盟各方正在紧锣密鼓地做着最后的努力。当地时间11月21日,英国首相特雷莎·梅抵达比利时布鲁塞尔,与欧盟委员会主席容克会晤,就确定“脱欧”后英欧关系蓝图作了最后磋商。22日,特雷莎·梅在伦敦唐宁街10号就“脱欧”事宜发表讲话,宣布英国与欧盟委员会已就一份政治宣言草案达成一致,并称这份26页的文件,是未来英国与欧盟关系合作的框架。

一些外媒认为,这份政治宣言将为英国“脱欧”协议在25日欧盟举行的特别峰会上获得通过铺平道路。

据悉,依照议程安排,各欧盟成员国代表已于22日讨论了蓝图草案,英欧双方谈判工作组于23日对草案再次进行了审阅。

“25日特别峰会要达成的‘脱欧’协议包括两部分,一是解决英欧在‘脱欧’过程中涉及的关键性问题,二是确定‘脱欧’之后的英欧关系。”中央党校国际战略研究院副教授赵柯表示。

11月13日,在经过一年多的谈判后,英国与欧盟就英国“脱欧”协议草案达成一致,外界普遍将此视为英欧“脱欧”谈判的重大突破。根据这份长达585页的协议草案,明年3月29日英国正式脱欧后有21个月的过渡期,英国在过渡期内仍继续留在欧洲共同市场与欧盟关税同盟内,享受贸易零关税待遇。欧盟首席谈判代表巴尼耶19日表示,欧盟27国部长当天批准了这份“脱欧”协议草案,并表明不会重新协商该草案。

### 草案“埋雷”仍然不少

英欧就未来关系达成政治宣言草案的消息一出,英镑大幅走高。22日,英镑兑欧元汇率一度飙升至1.13,较前一交易日上涨1%以上。分析认为,正是最新的英国“脱欧”头条新闻,尤其是英欧就未来关系草案达成一致,提振了投资者对于英镑的需求。

路透社援引宣言草案文本称,经济方面,英国和欧盟同意发展“雄心勃勃、

11月25日,欧盟各国领导人将举行特别峰会,就英国“脱欧”协议进行最后的商讨。经过一年多的努力,英国与欧盟终于在近日达成了一份英国“脱欧”协议草案。在因为种种争议“一拖再拖”之后,英国“脱欧”协议能否在今天获得一个明朗的答案?



广泛、平衡的经济伙伴关系”,“尊重欧洲单一市场、关税同盟和英国国内市场的完整性”;贸易方面,双方同意设立自由贸易区,期待“尽可能密切的货物贸易关系”;另外,双方同意在司法、外交政策和安全等领域合作。

不过,一些谨慎的观点认为,目前摆在欧盟与英国之间的争议问题并未完全消失,还不宜太过乐观。

英国天空新闻网称,这份草案并没有对英欧未来如何避免贸易摩擦,尤其是英国与爱尔兰的边境问题,作出明确的说明。BBC也指出,草案还存在很多细节问题,需要在英国“脱欧”后继续谈判。

赵柯认为,目前,英欧之间分歧主要有三:一是西班牙近日提出的直布罗陀问题;二是英国“脱欧”之后是否全盘接受欧盟在人员、货物、资本、服务等四大领域的自由流通,三是英国与欧盟成员国在共同捕鱼权等海洋权益方面如何分配。

根据最新消息,由于西班牙和英国在直布罗陀主权归属议题上的分歧还没有化解,西班牙扬言要否决“脱欧”协议草案。欧盟谈判代表23日就该问题磋商将近3小时,因西班牙最后一刻拒绝而破局,使得欧盟无法在峰会前清除最

后一道障碍。外交人士表示,正“持续努力中”。

### 英国态度也在变

“特雷莎·梅政府和欧盟都希望,即便英国脱离欧盟,但是英国与欧盟之间的政治关系、经贸关系乃至社会司法层面的具体合作不会发生根本性的变化。”赵柯认为,相比目前仍然存在的分歧,特雷莎·梅政府和欧盟之间的这项共识更为重要。正基于此,双方在25日的特别峰会上达成一份较为完整的“脱欧”协议的成功几率将略大于失败几率。

不过,对于特雷莎·梅政府而言,来自英国国内的阻力不容小视。英媒分析称,如果在25日的特别峰会上,27个成员国对于英国“脱欧”协议没有异议,那么特雷莎·梅就算迈过一个关口,之后她需要转向英国国会,寻求多数议员的支持。如果国会否决协议草案,可能导致英国“无协议脱欧”、英国再次举行“脱欧”公投等多种可能情形。

特雷莎·梅23日表示,如果英国议会拒绝现有版本的“脱欧”协议草案,欧盟不会针对英国“脱欧”重新谈判。特雷莎·梅当天接受英国广播公司(BBC)听

众提问,她在作答时说:“我相信,如果我们前往欧盟并说‘唔,人民不喜欢这个协议,我们能不能换一个?’我不认为他们会说‘我们会给你们一个更好的协议’。”听众一再询问特雷莎·梅,如果议会否决“脱欧”协议草案,她会不会辞职负责。特雷莎·梅表示,她现在的心思全都摆在协议草案在议会“闯关”上,而非个人的前途。

“英国国内存在的分歧,尤其是强硬‘脱欧派’的反对肯定会对‘脱欧’进程产生影响,但不会构成根本性的阻碍。”赵柯分析称,在经历了长达一年多的“脱欧”谈判之后,英国经济乃至整个社会氛围都已发生很大变化。当前,在英国政坛,“留欧派”占据相当大的比例,普通民众也随着“脱欧”的临近开始真切感受到自己的生活将深受影响。在这样的背景下,英国国内的主流声音是即便“脱欧”,英国也要和欧盟保持紧密关系,这令特雷莎·梅的政策可以继续向前推进。

“如果英欧能在25日的特别峰会上达成一个协议,那就表明英国‘脱欧’有了一个清晰的路线图和时间表,这将使外界对未来有一个稳定的预期,之后的‘脱欧’进程或将顺利得多。”赵柯说。

据新华社、人民日报海外版等

# 日俄外长举行会谈,商讨推动和平条约谈判进程

## 安倍拟明年1月访俄谈“北方四岛”

本报讯 备受瞩目的日俄争议岛屿问题,出现了新的转机。据日本《读卖新闻》报道,当地时间23日,日本外相河野太郎在罗马同俄罗斯外长拉夫罗夫举行会谈。双方明确将在两国外长之间,就争议领土问题展开深入讨论。河野还表示:日本首相安倍晋三拟于明年1月访问俄罗斯,同俄罗斯总统普京就争议领土问题展开谈判。日媒称,河野此番同拉夫罗夫会谈,希望同俄方加强沟通,推动事情进展。

河野在会谈后,对记者表示:“对于和平条约的签署问题,还需要进一步的行动,还需要让两国首脑间的一致意见进一步成型。”他也表示,希望在日苏共同宣言的基础上,根据日俄首脑的一致意见,积极推动协议进程。关于同拉夫罗夫会谈的具体内容,河野称“无法透露”。

日俄两国外长都表示,将配合11月30日至12月1日在阿根廷布宜诺斯艾利斯举行的2018年二十国集团(G20)领导人峰会这一时间节点,届时举行日俄

首脑会谈。河野强调:“两国外长间也会积极开展商讨。”

日媒报道称,安倍希望在2021年9月前,也就是他的自民党总裁任期内,真正完成北方四岛(俄称南千岛群岛)谈判的相关议程。据此前报道,安倍14日在新加坡与普京会谈时,对普京表示,基于1956年签署的日苏共同宣言,两国应在战后恢复邦交并把北方四岛的色丹与齿舞两岛交还日本。日本也将根据日美安保条约,不在这两座岛上设置美军基地。

不过,安倍和普京就北方四岛的归属问题,在立场上仍有很大的隔阂。此前,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫曾表示,俄罗斯在北约问题上吃过亏,必然关注日本对美日同盟的承诺,俄向日本交还两岛后,那里或许将出现美军基地,因此谈判并不意味着“自动移交某些领土”。日媒称,日俄要解决领土问题,还有很长的路要走。

本报记者 王昱 编译

齐鲁晚报码帮诚邀市民畅游江北水城

## 免费泡温泉 玩转影视城

齐鲁晚报码帮帮粮品携手山东东阿阿胶世家阿胶推出阿胶探秘之旅,特别为读者朋友们量身定制了两天一夜的江北水城畅游行,带你免费泡温泉、参观孔繁森纪念馆、玩转影视城、祈福祈寿祈平安、登药王山等丰富多彩的游览活动。

◎本次活动详情如下

- 1.凡50岁以上均可报名,两天一夜,单人报名仅收取99元的来回大巴包车费用,夫妻同往减免一人,仅限36人。
- 2.郑重承诺全程包吃住,无强制消费。

报名电话:0531—83170986 85196551 发车时间:11月29日早上7:00  
 报名及发车地点:经十路16118号省食品药品监督管理局东邻,老大众日报社附楼二楼202(K16,31,51,56,62,79,115,117,139,171,BRT2到经十路科院路下车)。